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Вступ

Програма навчальної дисципліни «Основи натуралістичної роботи в школі та позашкільних закладах» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра за спеціальністю 6.040102 «Біологія»*.

Предметом вивчення навчальної дисципліни «Основи натуралістичної роботи в школі та позашкільних закладах» є зміст, форми та методи натуралістичної роботи в школі та позашкільних закладах.

Міждисциплінарні зв’язки: методика навчання біології, педагогіка, психологія, ботаніка, зоологія, екологія.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

Змістовий модуль 1. Форми та види натуралістичної роботи.

Змістовий модуль 2. Дослідницька та еколого-натуралістична робота
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Мета викладання навчальної дисципліни «Основи натуралістичної роботи в школі та позашкільних закладах» – сформувати у майбутніх учителів біології систему знань про натуралістичну роботу учнів та навчити її організовувати в школі та в позашкільних закладах.

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Основи натуралістичної роботи в школі та позашкільних закладах» є: ознайомити студентів із завданнями, змістом, напрямами, формами і методами натуралістичної роботи в школах, еколого-натуралістичних центрах, станціях юних натуралістів; навчити планувати гурткові заняття та позакласні й позашкільні заходи натуралістистичного спрямування; поглибити знання з методики навчання біології.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати: 

- сутність поняття «натуралістична робота»;

- види і форми натуралістичної роботи;

- відмінності між позакласною та позашкільною натуралістичною роботою;

- методичні підходи до організації натуралістичної роботи;

- правила поведінки у природі.

вміти: 

- визначати тему і мету натуралістичних заходів;

- розробляти план роботи гуртка;

- складати сценарій масового заходу; 
- організовувати та проводити позакласні та позашкільні натуралістичні заходи;
- організовувати науково-дослідну роботу на пришкільній ділянці, в куточку живої природи відповідно до індивідуальних та вікових особливостей учнів.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 60 годин / 2 кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Форми та види натуралістичної роботи.
Тема 1. Вступ. Мета і значення дисципліни. Форми і види натуралістичної роботи

Предмет, мета і завдання дисципліни «Основи натуралістичної роботи в школі та позашкільних закладах». Розмежування понять «позакласна», «позаурочна» та «позашкільна» робота. Історія становлення та розвитку натуралістичної діяльності. Сучасний стан натуралістичної роботи в Україні. 

Значення натуралістичної роботи в школі та в позашкільних закладах. Мета і завдання натуралістичної діяльності. Вимоги до вчителя, керівника гуртка, організатора позашкільної натуралістичної роботи.
3міст та організація натуралістичної роботи: основні напрями та форми натуралістичної роботи; розвиток дослідницької діяльності школярів; вивчення проблемних екологічних питань, природоохоронних нормативів, оволодіння практичними навичками природоохоронної роботи, основами екологічної культури (гуртки юних друзів природи, екологів-краєзнавців, «голубих» і «зелених» патрулів, лісників та ін.); зміст та організація роботи НТУ (наукового товариства учнів), МАН (Малої академії наук) та гуртків старшокласників біологічного профілю.
Форми, види і методи натуралістичної р:боти
Класифікація форм натуралістичної роботи – за кількістю учасників (індивідуальна, групова і масова) і тривалістю (епізодична та систематична).

Індивідуальна форма: спостереження та самоспостереження, досліди, догляд за рослинами і тваринами, читання біологічної літератури, підготовка доповідей, рефератів, складання колекцій.

Групова форма: діяльність гуртків, товариств, «голубих» і «зелених» патрулів, клубів, шкільних лісництв.

Масова форма: натуралістичні кампанії, вечори та свята, ігри, читацькі та науково-практичні конференції, олімпіади, екскурсії і походи в природу, польова практика.

2. Гурток юних натуралістів як основна форма натуралістичної роботи 
Мета роботи гуртка. Набір учнів у гурток. Структура гуртків. Обов’язки членів гуртка. Актив гуртка. Спрямованість роботи гуртків. Вибір профілю гуртка. Різноманітність натуралістичних гуртків: юннатів молодшого віку, юних друзів природи, ботаніків, рослинників, квітникарів, садівників, акваріумістів, орнітологів, зоологів, кролівників, агрохіміків, біохіміків, генетиків-селекціонерів, фермерів, екологів-краєзнавців та ін. Форми організації гурткової роботи. Планування та облік роботи. 

Клубна робота – форма взаємодії декількох профілів гуртків, секцій юних  друзів природи, «голубих» і «зелених»  патрулів, екологів, лісників.

3. Види масової натуралістичної роботи 
Планування та проведення масових форм натуралістичної роботи. Підготовка до масових заходів та їх організація. Олімпіади. Натуралістичні кампанії, вечори і свята. Читацькі та науково-практичні конференції. 
Натуралістичні вікторини, турніри, аукціони, естафети, КВК, брейн-ринги, інтелектуальні ігри типу «Ерудит», «Поле чудес», «Що? Де? Коли?», «Перший мільйон», «Щасливий випадок», «Найрозумніший», «Слабка ланка», ток-шоу, тренінги, диспути та дискусії тощо. 

Методика проведення окремих масових заходів:

- методика проведення в школі свята Врожаю. Оформлення виставки натуральних експонатів. Складання сценарію з текстовими матеріалом виступів дітей. Підбір питань для вікторини. Запрошення учених, спеціалістів сільськогосподарського виробництва;                         

- методика проведення масового заходу „Без верби і калини нема України”, присвяченого місячнику озеленення;

· методика проведення Свята квітів;
- методика проведення Дня зустрічі птахів. Виготовлення штучних гнізд, підготовка повідомлень, питань для вікторини, художні виступів дітей. Вивішування гнізд. Проведення пташиного карнавалу, вікторини, художніх виступів;

- методика проведення Дня зимуючих птахів. Заготівля кормів, виготовлення годівниць та розвішування їх на території школи.

Організація та проведення вечорів, ранків, пташиних ялинок з пізнавальним, літературно-художнім та практичним змістом.

4. Організація індивідуальної позакласної роботи з біології
Популяризація біологічної літератури. Позакласне читання. Написання рефератів. Написання наукових робіт в МАН. Застосування комп’ютерних технологій, мережі Інтернет. 

Взаємозв’язок всіх форм і видів натуралістичної роботи.

Біолого-натуралістична преса: стінгазети, газети, фотогазети, радіогазети, журнали, бюлетені, стенди, біологічні календарі. Методика їх підготовки та випуску. Склад редколегії, розподіл обов’язків.

Виготовлення наочних посібників.

Змістовий модуль 2. Дослідницька та еколого-натуралістична робота

5. Екскурсії і походи в природу

Екскурсія як форма навчальної діяльності. Вимоги до проведення екскурсій. Ознаки біологічної екскурсії. Функції екскурсії. Принципи екскурсійної справи. Причини недостатнього використання екскурсій у загальноосвітніх навчальних закладах. Позитивні та негативні риси традиційної методики проведення екскурсій.

Класифікація екскурсій за дидактичною метою, тривалістю, кількістю учасників, змістом та обсягом навчального матеріалу, місцем проведення, порою року та ін. Пізнавальне, розвивальне та виховне значення екскурсій. Роль природоохоронної роботи під час екскурсій.

Підготовка вчителя до екскурсії: вибір теми екскурсії, визначення її мети і завдань, опрацювання відповідної біологічної та методичної літератури, вибір маршруту і безпосереднє вивчення його, підбір об’єктів, підготовку екскурсійного спорядження, складання конспекту екскурсії, підготовку завдань та інструктивних карток для самостійної роботи учнів під час екскурсії. Теоретична, практична, пізнавальна та організаційна підготовка учнів до екскурсії.

Етапи проведення екскурсії. Вступна бесіда. Інструктаж. Самостійна робота учнів під час екскурсії. Робота з інструктивними картками. Біологічні ігри. Методи і прийоми активізації пізнавальної діяльності школярів під час екскурсії. Опрацювання матеріалів екскурсії. Оформлення гербаріїв і колекцій, стендів, стінгазет, фотовиставок, презентацій.

Особистісно орієнтований підхід в організації та проведенні екскурсії. Гуманізація навчання біології. «Портфель екскурсовода». Інтегровані і комплексні екскурсії. Проектна діяльність на екскурсіях. Віртуальні екскурсії.

Фенологічні спостереження під час екскурсій у природу. Фітофенологія і зооофенологія. Фенологічні фази. Вимоги до проведення фенологічних спостережень. Щоденник фенологічних спостережень. Використання матеріалів фенологічних спостережень у навчальному процесі.

6. Дослідницька робота учнів 
Організація дослідів із живими організмами. Вимоги до тематики і методики проведення дослідницької роботи і фенологічних спостережень. Оформлення результатів роботи. 

Проведення дослідів та організація спостережень у кутку живої природи. Методика організації куточка живої природи та індивідуальної роботи в ньому гуртківців. Список об’єктів куточка живої природи. Забезпечення тварин кормом, виготовлення кліток та іншого обладнання. Догляд за тваринами куточка живої природи, ведення щоденника спостережень.

Науково-дослідна робота на пришкільній навчально-дослідній земельній ділянці. Методи і зміст роботи з учнями. Педагогічні, агронаукові і сільськогосподарські основи організації навчально-дослідної ділянки. Зміст і планування роботи.

Внутрішнє і зовнішнє озеленення школи.

Досліди і спостереження в природі. Організація і методика фенологічних спостережень у позакласній роботі з біології. Фіксування фаз розвитку живих об'єктів у природі. Ведення щоденника спостережень.

7. Організація еколого-натуралістичної і природоохоронної роботи 
Екологічна і природоохоронна робота учнів різного віку (молодшого, середнього і старшого) в школі. Планування та зміст роботи шкільної юннатівської секції товариства охорони природи. Організація роботи «зелених» та «голубих» патрулів, сигнальних постів. Нові нетрадиційні форми екологічного навчання і виховання учнів у натуралістичній роботі (комплексні екологічні експедиції, навчальні екологічні стежки, екологічні табори, екологічні агітбригади). Закладання екологічної стежки, проведення на ній пізнавальних екологічних екскурсій та природоохоронних робіт. 
Операції „Жива вода”, „Дерево”, „Первоцвіт”, „Урожай”, „Ялина”, „Пташине містечко”, „Сон-трава”, „Конвалія”, „Зелена аптека”, „Лелека”, „Червона калина” та ін. Участь в акціях „Посади сад”, „До чистих джерел”, „Птах року”, „Зелені перлини”, „Дерево життя”, „Блакитне плесо”, „Ошатні двори і вулиці”. Організація ігор, вікторин, екскурсій, зустрічей з ученими, фахівцями сільськогосподарського виробництва.
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