Роль позакласної роботи у формуванні знань з біології рослин
Вступ
Актуальність теми дослідження. Шкільна біологія була і є важливою ланкою в системі загальної середньої освіти. Проте останнім часом з класу в клас спостерігається послаблення інтересу учнів до цього предмета. Причин цього явища можна назвати багато: „перевантаженість” програм, перенасиченість змісту підручників науковими термінами, невідповідність матеріалу віковим особливостям учнів, дублювання або коментування на уроках змісту підручників, порівняно обмежене застосування самостійної роботи учнів, переважання на уроках пояснювально-ілюстративних, репродуктивних методів і прийомів і т.д. Це зумовлює низький рівень навчальних досягнень учнів, пасивність на уроках тощо. 

Саме тому в науково-методичній літературі з біології широко висвітлюються різноманітні засоби активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках: використання активних та інтерактивних методів, творчих завдань, дослідів і спостережень, диференційованих завдань, дискусій, дидактичних ігор, проведення практичних і лабораторних робіт, семінарів, конференцій, розв’язування біологічних задач, проблемний виклад матеріалу тощо. 
Проте, як наголошує Л. Романова, обмежитись активізацією пізнавальної діяльності учнів тільки на уроках не можна. Необхідно всіляко підтримувати активність учнів у позакласній роботі і скеровувати її на поглиблене вивчення природи під час екскурсій, спостережень і дослідів у кутку живої природи та на шкільній навчально-дослідній ділянці, на суспільно корисну роботу з охорони природи, участь у біологічних вечорах, святах, заняттях юннатів, позакласне читання та ін. Адже можливості позакласної роботи необмежені, проте дуже часто вони залишаються нереалізованими. 
У методиці навчання біології питання позакласної роботи учнів розглядалися в наукових працях М. Верзиліна, О. Гончара, Н. Грицай, А. Захлєбного, А. Калугіна. Л. Романової, Д. Трайтака, В. Шулдика та інших.
Актуальність досліджуваного питання зумовило вибір теми курсової роботи: „Роль позакласної роботи у формуванні знань з біології рослин”.

Об’єкт дослідження – позакласна діяльність школярів.

Предмет дослідження – вплив позакласної роботи з біології на успішність учнів з біології рослин.

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування й експериментальна перевірка впливу позакласної роботи на успішність учнів 6 класу з біології.

Завдання:

· вивчити стан дослідження проблеми у психолого-педагогічній літературі, теорії і практиці навчання біології; 
· розкрити сутність позакласної роботи як форми організації навчання;

· визначити та теоретично обґрунтувати найпоширеніші форми й види позакласної роботи;

· проаналізувати динаміку успішності школярів 6 класу після проведення масової позакласної роботи з біології рослин.

Методи дослідження. У процесі дослідження застосовувалися теоретичні та емпіричні методи дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення наукової літератури з педагогіки й методики викладання біології; вивчення досвіду науковців та вчителів, спостереження позакласних занять, їх аналіз; індивідуальні та колективні бесіди.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: теоретично обґрунтовано та розроблено систему позакласних заходів з метою поглиблення знань із ботаніки; обґрунтовано й експериментально перевірено вплив позакласної діяльності на успішність учнів з біології.

Практичне значення дослідження. Результати досліджень можуть бути використані вчителями загальноосвітніх шкіл із метою підвищення успішності учнів з біології, студентами вищих педагогічних навчальних закладів під час вивчення дисциплін „Методика позакласної роботи з біології”, „Методика навчання біології”, під час проходження педагогічної практики.

Структура курсової роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів з підрозділами, висновків, списку використаних джерел з 27 найменувань, 7 додатків. Загальний обсяг роботи – 52 сторінки, з них 32 основного тексту. Робота містить 4 таблиці і 5 рисунків.
