Глосарій з дисципліни «Методика навчання біології»
Активізація навчального процесу – залучення учнів у навчальну діяльність, що сприяє міцному і глибокому засвоєнню знань, виробленню умінь і навичок, розвиткові психічних якостей особистості (спостережливості, уяви, кмітливості, працьовитості), вихованню ініціативи і самостійності.

Визначення поняття – логічна операція, що розкриває загальні ознаки (для емпіричного поняття), закони (для теоретичного поняття).

Гурток – самодіяльний колектив учнів, об’єднаних на основі спільних інтересів для тривалої (не менше року) регулярної роботи з поглибленого вивчення біологічної науки. 

Демонстрація екранних посібників – метод навчання, пов'язаний з цілеспрямованим переглядом діафільмів, діапозитивів, кінофільмів, телепередач, відеофільмів.

Екологічна стежка – це екскурсія по завчасно визначеному маршруті певною природною місцевістю, на якому розташовані унікальні і типові для даної місцевості об'єкти: різні групи рослинності (ліс, гай, луки, чагарники), водойми, водні джерела, пам’ятки природи, характерні форми рельєфу тощо. Основне призначення екологічних стежок – екологічна освіта і природоохоронне виховання учнів, ознайомлення їх з рідною природою, формування екологічної культури, екологічно грамотної поведінки людини в навколишньому природному середовищі, поширення знань про природу та людину, як невід’ємну частку довкілля.

Екскурсія – форма організації педагогічного процесу, що спрямована на вивчення учнями поза межами школи і під керівництвом учителя явищ та процесів через безпосереднє їх сприймання.

Засоби навчання – сукупність навчального обладнання, що використовується для викладання біології; натуральні посібники, їхні зображення і відображення (таблиці, муляжі, моделі, діа-, кодо-, кінофільми, телевізійні передачі); технічні засоби (лабораторне обладнання); спеціальні засоби для організації навчального процесу і керування ним (проекційна апаратура, приналежності для демонстрації аудіовізуальних засобів навчання, навчальні машини, тренажери та ін.).

Зміст біологічної освіти – система фундаментальних і прикладних понять, умінь, навичок, відносин, цінностей, мотивів, переконань, що відповідають завданням біологічної освіти.

Інтелектуальні уміння – засвоєні і міцно закріплені прийоми навчальної діяльності, логічні операції (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, конкретизація, визначення та ін.).

Клуб – об’єднання групи учнів для тривалої (кілька років) роботи конкретного напрямку. Мета такого об’єднання – залучити максимальну кількість школярів до різних форм розумного й корисного відпочинку, допомогти їм у пошуках улюбленого заняття, у виявленні здібностей і хисту, у розвитку практичних умінь і навичок.

Куточок живої природи – спеціально обладнаний навчальний підрозділ школи, який слугує лабораторією для проведення тривалих спостережень і дослідів з живими об’єктами. У куточку живої природи утримуються рослини і дрібні тварини, набір яких визначається змістом лабораторних, практичних робіт, дослідів, спостережень, передбачених навчальною програмою біології, програмою факультативних занять, планом гурткової роботи.

Мала Академія наук природничого спрямування – творче об’єднання учнівської молоді, яке допомагає молодшому поколінню визначиться з професією і поглибити інтелектуальний та духовний її потенціал

Методи навчання — упорядковані способи взаємодії діяльності вчителі й учнів, спрямовані на досягнення завдання освіти, виховання і розвитку учнів.

Методика навчання біології – комплексна педагогічна наука, предмет дослідження якої – біологічна освіта.

Методичний прийом – окремий елемент методу навчання, зумовлений видом навчальної операції і засобами навчання.

Міжпредметні зв'язки – система взаємовідношень між навчальними предметами (дисциплінами) на основі принципу додатковості, що забезпечує їхню координацію й інтеграцію відповідно меті освіти.

Муляж – наочний тривимірний посібник, що відображає особливості форми об'єкта, що відповідають його природі.

Навчально-дослідна земельна ділянка закладу освіти – це певна територія пришкільної ділянки відповідного розміру та структури, яка слугує базою проведення навчальних та практичних занять, передбачених програмами з природознавства, біології, трудового навчання, засвоєння знань, формування вмінь і навичок, організації позакласної юннатівської, дослідницької, природоохоронної роботи та продуктивної праці учнів. Складається з таких відділків: польових, овочевих, плодово-ягідних культур; квітково-декоративного, колекційного, селекційно-генетичного, зоолого-тваринницького, виробничого, дендрологічного.

Наочні навчальні посібники – натуральні об'єкти або їхні зображення, що служать засобами навчання.

Науково-популярна дитяча література – твори для дітей, які в цікавій формі і згідно з педагогічними вимогами популяризують досягнення суспільних, природничих і технічних наук, розповідають про творців духовних цінностей, про подорожі тощо. Н.-п. д. л. враховує зміст шкільної освіти, спирається на знання дітей з основ наук, розширює і поглиблює ці знання. Найважливішою вимогою до Н.-п. д. л. є її наукова достовірність, здатність формувати в юних читачів наукові погляди й позитивні моральні ідеали.

Орггрупа, оргкомітет, епізодична група – тимчасове об’єднання учнів для організації і проведення позакласного заходу з біології.

Пізнавальний інтерес – одна із суттєвих рис особистості, прагнення до знань, активне пізнавальне ставлення до

Позакласна робота– форма різноманітної організації добровільної роботи учнів поза уроком під керівництвом учителя з метою заохочення та виявлення їхніх пізнавальних інтересів і творчих здібностей, розширення й доповнення шкільної програми з біології. Розрізняють позакласні заняття індивідуальні (спостереження в природі, виготовлення наочних приладдя, складання доповідей, рефератів, колекціонування), масові (натуралістичні кампанії, біологічні вечори, свята, екскурсії і т.д.) та групові (гуртки, клуби).

Позакласне читання є особливим видом самостійної пізнавальної діяльності учнів, який полягає в опрацюванні учнями рекомендованої науково-популярної та художньої літератури, організовується в позаурочний час, здійснюється під непрямим керівництвом учителя, безпосередньо спонукається власними мотивами учня, його інтересами і спрямований на самоосвіту, розвиток і виховання учнів.

Позаурочна робота  – обов'язкове виконання учнями в біологічному кабінеті, на навчально-дослідній земельній ділянці, у природі завдань, пов’язаних із програмним матеріалом, використання отриманих результатів на уроках з відповідними оцінками роботи школярів.

Позашкільна робота  – форма організації добровільної роботи учнів поза уроком з метою заохочення та виявлення їхніх пізнавальних інтересів і творчих здібностей, яка проводиться на базі позашкільних установ (Палаци або Будинки дітей та молоді, станції юних натуралістів, туристичні станції, дитячі бібліотеки) за спеціально розробленою програмою.  

Поняття емпіричне – знання про загальні, суттєві властивості, що спостерігаються безпосередньо в досвіді, дійсності, одержувані в результаті аналізу, синтезу, систематизації, класифікації даних спостережень і експериментів.

Поняття теоретичне – форма мислення, що відбиває в згорнутому виді закон функціонування або розвитку тієї або іншої

Похід, експедиція – вид позакласної роботи, близький до екскурсії, але більш тривалий у часі (кілька днів) і у просторі (кілька об’єктів огляду), має більш складні пошукові завдання, пов’язаний з переборенням певних труднощів.

Практична робота — метод вивчення природних об'єктів, пов'язаний з їхнім розгляданням і перетворенням.

Принцип – фундаментальне положення, передумова, вихідний пункт структури і викладу наукової теорії, логічна основа систематизації знань. У логічній структурі теорія виконує функції закону.

Природоохоронна освіта, екологічна освіта – система цілеспрямованого розкриття взаємозв'язків суспільства, людини і природи з метою формування в кожної особистості відповідальності за збереження і поліпшення навколишнього середовища.

Проблема – знання про незнання, що є основою пізнання, необхідна ступінь і форма розвитку теорії, переростання емпіричного знання в теоретичне знання.

Проблемна ситуація – невизначеність у практичній або теоретичній діяльності, що виникає в результаті зіткнення родових, але суперечних один одному фактів, понять, законів, теорій, норм, принципів; положення, при якому колишні засоби і способи діяльності недостатні для виконання нових завдань.

Самостійна робота – сукупність методів і форм організації навчально-виховного процесу, що здійснюється без прямого керівництва і впливу вчителя на пізнавальну діяльність учнів.

Тиждень біології – сукупність різноманітних позакласних заходів з біології, які проводяться упродовж одного тижня.
Урок – основна форма організації навчально-виховного процесу, де послідовно розкривається зміст провідних біологічних понять, використовуються оптимально відібрані методи і прийоми навчання, розвитку і виховання учнів. 

Усний журнал – форма масового поширення знань, найновіших відомостей біологічного змісту, один з важливих засобів розширення кругозору школярів.

Учнівське лісництво – це структурний підрозділ закладу освіти, який забезпечує потребу школярів, учнівської молоді в здобутті знань, умінь і навичок у галузі лісівництва, сприяє вихованню свідомого ставлення до праці, до охорони природи, використання та відтворення лісових ресурсів та вибору майбутньої професії.

Учнівське наукове товариство – об’єднання великої групи учнів (переважно старших класів) для тривалої (кілька років) регулярної роботи з біології наукового спрямування.

Уявлення (біологічні) – чуттєво-наочні образи біологічних об'єктів і явищ, що зберігаються і відтворені без впливу об'єктів і явищ на органи чуття.

Факультативні заняття – форма поглибленого вивчення окремих предметів на вибір групи учнів школи, що займаються за спеціально затвердженою програмою. 

Фенологічні спостереження – це систематичні спостереження, які проводяться за сезонними змінами в природі (цвітінням рослин, прильотом птахів і т.п.).

